

## ГЛАВА XIII.

## АРЕСТЬ.

—  
Не гирайтесь, сударь: по долгу моему  
Я должен сей же час отправить вас въ тюрьму.  
— Извольте, я готовъ; но я въ такой надеждѣ  
Что дамъ объяснить дозволите мнѣ прежде.

*Киллэснинъ.*

—  
Соединенный такъ нечаянно съ милой девушкою, о которой еще утромъ я такъ мучительно беспокоился, я не вѣрилъ самому себѣ и воображалъ, что все со мною случившееся было пустое сновидѣніе. Марья Ивановна глядѣла съ задумчивостію то на меня, то на дорогу, и, казалось, не успѣла еще опомниться и прийти въ себя. Мы молчали. Сердца наши слишкомъ были утомлены. Непримѣтнымъ образомъ часа черезъ два очутились мы въ ближней

крепости, также подвластной Пугачеву. Здесь мы переменили лошадей. По скорости, съ каковой ихъ запрягали, по торопливой услужливости брадатаго казака, поставленного Пугачевымъ въ коменданты, я увидѣлъ, что, благодаря болтливости ямщика, нась привезшаго, меня принимали какъ придворнаго временщика.

Мы отправились далѣе. Стало смеркаться. Мы приближились къ городку, гдѣ, по словамъ бородатаго коменданта, находился сильный отрядъ, идущій на соединеніе къ самозванцу. Мы были остановлены караульными. На вопросъ: кто ёдетъ? ямщикъ отвѣчалъ громогласно: «Государевъ кумъ со своею хозяюшкою.» Вдругъ толпа гусаровъ окружила нась съ ужасною бранью. «Выходи, бѣсовъ кумъ!» сказалъ мнѣ усатый вахмистръ. «Вотъ ужо тебѣ будетъ баня, и съ твоюю хозяюшкою!»

Я вышелъ изъ кибитки и требовалъ, чтобы отвели меня къ ихъ начальнику. Увидя офицера, солдаты прекратили брань. Вахмистръ повелъ меня къ майору. Савельичъ отъ меня не отставалъ, поговаривалъ про себя: «Вотъ тебѣ и Государевъ кумъ! Изъ огня да въ полымя.... Господи Владыко! чѣмъ это все кончится?» Кибитка шагомъ побѣхала за нами.

Черезъ пять минутъ мы пришли къ домику ярко освѣщеному. Вахмистръ оставилъ меня при караулѣ и пошелъ обо мнѣ доложить. Онъ тотчасъ же воротился, объявивъ мнѣ, что его высокоблаго-

родію некогда меня принять, а что онъ велѣлъ отвести меня въ острогъ, а хозяюшку къ себѣ привести.

—Что это значитъ?—закричалъ я въ бѣшенствѣ.  
Да развѣ онъ съ ума сошелъ?

«Не могу знать, ваше благородіе!—отвѣчалъ вахмистръ. «Только его высокоблагородіе приказалъ ваше благородіе отвести въ острогъ, а ея благородіе приказано привести къ его высокоблагородію, ваше благородіе!»

Я бросился на крыльцо. Караульные не думали меня удерживать, и я прямо вбѣжалъ въ комнату, гдѣ человекъ шесть гусарскихъ офицеровъ играли въ банкъ. Майоръ металь. Каково было мое изумленіе, когда, взглянувъ на него, узналъ я Ивана Ивановича Зурина, нѣкогда обыгравшаго меня въ Симбирскомъ трактире!

—Возможно-ли? вскричалъ я. Иванъ Иванычъ! ты ли?

«Ба, ба, ба, Петръ Андреичъ! Какими судьбами? Откуда ты? Здорово, братъ. Не хочешь ли поставить карточку?»

—Благодаренъ. Прикажи-ка лучше отвести мнѣ квартиру.

«Какую тебѣ квартиру? Оставайся у меня.»

—Не могу: я не одинъ.

«Ну, подавай сюда и товарища.»

—Я не съ товарищемъ; я.... съ дамою.

«Съ дамою! Гдѣ же ты ее подѣпилъ? Эге, братъ! (При сихъ словахъ Зуринъ засвистѣлъ такъ выразительно, что всѣ захочотали, а я совершенно смущился).

«Ну» продолжалъ Зуринъ; «такъ и быть. Будетъ тебѣ квартира. А жаль.... Мы бы попировали по старинному.... Гей! малой! Да что жь сюда не ведутъ кумушку-то Пугачева? или она уирамится? Сказать ей, чтобы она не боялась: баринъ-де прекрасный; ничѣмъ не обидить, да хорошенько ее въ шею.»

—Что ты это?—сказалъ я Зурину. Какая кумушка Пугачева? Это дочь покойнаго капитана Миронова. Я вывезъ ее изъ плѣна и теперь провожаю до деревни батюшкіной, гдѣ и оставлю ее.

«Какъ! Такъ это о тебѣ мнѣ сейчасъ докладывали? Помилуй! что жь это значитъ?»

—Послѣ все разскажу. А теперь, ради Бога, успокой бѣдную девушки, которую гусары твои перепугали.

Зуринъ тотчасъ распорядился. Онъ самъ вышелъ на улицу извиняться передъ Марьей Ивановной въ

невольномъ недоразумѣніи, и приказалъ вахмистру отвести ей лучшую квартиру въ городѣ. Я остался ночевать у него.

Мы отужинали, и когда остались вдвоемъ, я рассказалъ ему свои похожденія. Зуринъ слушалъ меня съ большимъ вниманіемъ. Когда я кончилъ, онъ покачалъ головою и сказалъ: «Все это, братъ, хорошо; одно не хорошо: за чѣмъ тебя чортъ несетъ жениться? Я, честный офицеръ, не захочу тебя обманывать; повѣрь же ты мнѣ, что женильба блажь. Ну, куда тебѣ возиться съ женою да нянчиться съ ребятишками? Эй, плюнь. Послушайся меня: развяжись ты съ капитанскою дочкой. Дорога въ Симбирскъ мною очищена и безопасна. Отправь ее завтра жь одну къ родителямъ твоимъ; а самъ оставайся у меня въ отрядѣ. Въ Оренбургъ возвращаться тебѣ не за чѣмъ. Попадешься опять въ руки бунтовщикамъ, такъ врядъ ли отъ нихъ еще разъ отдѣлаешься. Такимъ образомъ любовная дурь пройдетъ сама собою, и все будетъ ладно.»

Хотя я не совсѣмъ былъ съ нимъ согласенъ, однако же я чувствовалъ, что долгъ чести требовалъ моего присутствія въ войскѣ Императрицы. Я рѣшился послѣдовать совѣту Зурина: отправить Марью Ивановну въ деревню, и остататься въ его отрядѣ.

Савельичъ явился меня раздѣвать; я объявилъ ему, чтобы на другой же день готовъ онъ быть

ѣхать въ дорогу съ Марьей Ивановной. Онъ было заупрямился. «Что ты, сударь? Какъ же я тебя-то покину? Кто за тобою будетъ ходить? Что скажутъ родители твои?»

Зная упрямство дядьки моего, я вознамѣрился убѣдить его лаской и искренностию. Другъ ты мой, Архипъ Савельичъ!—сказалъ я ему. Не откажи, будь мнѣ благодѣтелемъ; въ прислугѣ здѣсь я нуждаться не стану, а не буду спокоенъ, если Марья Ивановна пойдетъ въ дорогу безъ тебя. Служа ей, служишь ты и мнѣ, потому что я твердо рѣшился, какъ скоро обстоятельства дозволятъ, жениться на ней.

Тутъ Савельичъ сплеснулъ руками съ видомъ изумленія неописанного. «Жениться!» повторилъ онъ. «Дитя хочетъ жениться! А что скажетъ батюшка, а матушка-то что подумаетъ?»

Согласятся, вѣрно согласятся,—отвѣчалъ я,—ко-  
гда узнаютъ Марью Ивановну. Я надѣюсь и на тебя. Батюшка и матушка тебѣ вѣрятъ: ты будешь за насъ ходатаемъ, не такъ-ли?

Старикъ былъ тронутъ. «Охъ, батюшка ты мой Петръ Андреичъ!» отвѣчалъ онъ. «Хоть раненько задумалъ ты жениться, да за то Марья Ивановна такая добрая барышня, что грѣхъ и пропустить оказію. Инь быть по твоему! Провожу ее ангела Божія, и рабски буду доносить твоимъ родителямъ, что такой невѣстѣ не надобно и приданаго.»

Я благодарила Савельича, и легъ спать въ одной комнатѣ съ Зуринымъ. Разгоряченный и взволно-

ванный, я разболтался. Зуринъ сначала со мною разговаривалъ охотно; но мало по малу слова его стали рѣже и безсвязнѣе; наконецъ, вмѣсто отвѣта на какой-то запросъ, онъ захрапѣлъ и присвиснулъ. Я замолчалъ и вскорѣ послѣдовалъ его примѣру.

На другой день утромъ пришелъ я къ Марьѣ Ивановнѣ. Я сообщилъ ей свои предположенія. Она признала ихъ благоразуміе и тотчасъ со мною согласилась. Отрядъ Зурина долженъ былъ выступить изъ города въ тотъ же день. Нечего было медлить: Я тутъ же разстался съ Марьей Ивановной, поручивъ ее Савельичу и давъ ей письмо къ моимъ родителямъ. Марья Ивановна заплакала. «Прощайте, Петръ Андреичъ!» сказала она тихимъ голосомъ. «Придется ли намъ увидѣться или нѣтъ, Богъ одинъ это знаетъ; но вѣкъ не забуду васъ; до могилы ты одинъ останешься въ моемъ сердцѣ.» Я ничего не могъ отвѣтить. Люди насы окружили. Я не хотѣлъ при нихъ предаваться чувствамъ, которыя меня волновали. Наконецъ она уѣхала. Я возвратился къ Зурину, грустенъ и молчаливъ. Онъ хотѣлъ меня развеселить; я думалъ себя разсѣять: мы провели день шумно и буйно, и вечеромъ выступили въ походъ.

Это было въ концѣ февраля. Зима, затруднившая военные распоряженія, проходила, и наши генералы готовились къ дружному содѣйствію. Пугачевъ все еще стоялъ подъ Оренбургомъ. Между тѣмъ около его отряды соединились и со всѣхъ сторонъ при-

бліжались къ злодѣйскому гнѣзу. Бунтующиа деревни, при видѣ нашихъ войскъ, приходили въ повиновеніе; шайки разбойниковъ вездѣ бѣжали отъ насъ, и все предвѣщало скорое и благополучное окончаніе.

Вскорѣ князь Голицынъ, подъ крѣпостю Татищевої, разбила Пугачева, разсѣяла его толпы, освободилъ Оренбургъ, и, казалось, нанесъ бунту послѣдній и рѣшительный ударъ. Зуринъ былъ въ то время отраженъ противу шайки матежныхъ Башкирцевъ, которые разсѣялись прежде нежели мы ихъ увидали. Весна осадила насъ въ Татарской деревушкѣ. Рѣчки разлились и дороги стали непроходимы. Мы утѣшались въ нашемъ бездѣйствіи мыслю о скоромъ прекращеніи скучной и мелочной войны съ разбойниками и дикарями.

Но Пугачевъ не былъ пойманъ. Онъ явился на Сибирскихъ заводахъ, собралъ тамъ новыя шайки, и снова началъ злодѣйствовать. Слухъ о его успѣхахъ снова распространился. Мы узнали о разореніи Сибирскихъ крѣпостей. Вскорѣ вѣсть о взятіи Казани и о походѣ самозванца на Москву встревожила начальниковъ войскъ, беспечно дремавшихъ въ надеждѣ на безсиліе презрѣннаго бунтовщика. Зуринъ получилъ повелѣніе переправиться чрезъ Волгу.

Не стану описывать нашего похода и окончанія войны. Скажу коротко, что бѣдствіе доходило до

\*

крайности. Правлениe было повсюду прекращено; помѣщики укрывались по лѣсамъ. Шайки разбойниковъ злодѣйствовали повсюду; начальники отдельныхъ отрядовъ самовластино наказывали и миловали; состояніе всего обширнаго края, гдѣ свирѣпствовалъ пожаръ, было ужасно... Не приведи Богъ видѣть Русскій бунтъ безмысленный и безпощадный!

Пугачевъ бѣжалъ, преслѣдуемый Иваномъ Ивановичемъ Михельсономъ. Вскорѣ узнали мы о совершенномъ его разбитіи. Наконецъ Зуринъ получилъ извѣстіе о поимкѣ самозванца, а вмѣстѣ съ тѣмъ и повелѣніе остановиться. Война была кончена. Наконецъ мнѣ можно былоѣхать къ моимъ родителямъ! Мысль ихъ обнять, увидѣть Марью Ивановну, отъ которой не имѣль я никакого извѣстія, одушевляла меня восторгомъ. Я прыгалъ какъ ребенокъ. Зуринъ смѣялся и говорилъ пожимая плечами: «Нѣтъ тебѣ не сдобровать! Женишься—ни за что пропадешь!»

Но между тѣмъ странное чувство отравляло мою радость: мысль о злодѣѣ, обрызганномъ кровью столькихъ невинныхъ жертвъ, и о казни, его ожидающей, тревожила меня по неволѣ: Емеля, Емеля!—думалъ я съ досадою; за чѣмъ не наткнулся ты на штыкъ, или не подвернулся подъ картеч? Лучше ничего не могъ бы ты придумать. Чѣо прикажете дѣлать? Мысль о немъ неразлучна была во мнѣ съ мыслю о пощадѣ, данной мнѣ имъ въ одну изъ ужасныхъ минутъ его жизни, и обѣ избавленіи моей невѣсты изъ рукъ гнуснаго Швабрина.

Зуринъ далъ мнѣ отпускъ. Чрезъ нѣсколько дней  
долженъ я бытъ опять очутиться посреди моего  
семейства, увидѣть опять мою Марью Ивановну...  
Вдругъ неожиданная гроза меня поразила.

Въ день, назначенный для выѣзда, въ самую ту  
минуту, когда готовился я пуститься въ дорогу,  
Зуринъ вошелъ ко мнѣ въ избу, держа въ рукахъ  
бумагу, съ видомъ чрезвычайно озабоченнымъ. Что-  
то колынуло меня въ сердце. Я испугался, самъ не  
зная чего. Онъ выслалъ моего деньгищика и объ-  
явилъ, что имѣеть до меня дѣло. Что такое?—спро-  
силъ я съ беспокойствомъ. — «Маленькая непріят-  
ность» отвѣчалъ онъ, подавая мнѣ бумагу. «Прочитай  
что сей-часъ я получилъ.» Я сталъ ее читать: это  
былъ секретный приказъ ко всѣмъ отдѣльнымъ  
начальникамъ арестовать меня, гдѣ бы ни попался,  
и немедленно отправить подъ карауломъ въ Ка-  
зань въ Слѣдственную Комиссію, учрежденную по  
дѣлу Пугачева.

Бумага чуть не выпала изъ моихъ рукъ. «Дѣлать  
ничего!» сказалъ Зуринъ. «Долгъ мой новиноваться  
приказу. Вѣроятно, слухъ о твоихъ дружескихъ пу-  
тешествіяхъ съ Пугачевымъ какъ нибудь да дошелъ  
до правительства. Надѣюсь, что дѣло не будетъ  
имѣть никакихъ послѣдствій и что ты оправдаешь-  
ся передъ комиссіей. Не унывай и отправляйся.»  
Совѣсть моя была чиста; я суда не боялся; но  
мысль отсрочить минуту сладкаго свиданія, можетъ

быть, на нѣсколько еще мѣсяцевъ — устращала ме-  
ня. Тележка была готова. Зуринъ дружески со мною  
простился. Меня посадили въ тележку. Со мною  
сѣли два гусара съ саблями наголо, и я поѣхалъ  
по большої дорогѣ.